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ІННОВАЦІЙНІ ПІД ХОДИ БІБЛІОТЕКИ ЗАКЛАДУ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ 
ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У праці висвітлено ключові аспекти та переваги впровадження і використання 
інформаційно-аналітичної системи «Публікаційна карта НУХТ» у контексті 
забезпечення якості освітньої діяльності в Національному університеті харчових 
технологій. Крім того, представлено інноваційний під хід у системі забезпечення 
якості освітньої діяльності закладу вищої освіти і взаємозв’язок електронних 
інформаційних ресурсів бібліотеки з інформаційно-освітнім середовищем. Цей під -
хід дає можливість ефективно вирішувати завдання оперативного пошуку, 
зберігання інформації з метою інформаційного забезпечення академічної спільноти 
університету. Також роз глянуто інформаційно-аналітичну систему «Публікаційна 
карта НУХТ» як невід’ємну складову внутрішньої системи забезпечення освітньої 
діяльності, яка створює інноваційне середовище для наукового роз витку й під-
вищення якості освітньо-наукової діяльності. Це є одним з ключових факторів 
для під вищення рейтингових показників та іміджу університету в сучасному 
науковому просторі, де від критість і доступність інформації визначають нові 
стандарти та інноваційні під ходи в освітньому процесі.
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Постановка проблеми. Діяльність сучасного закладу вищої освіти 
неможлива без формування єдиного електронного інформаційно-освітнього 
середовища, яке являє собою інтегрований осередок інформаційно-освітніх 
ресурсів, програмно-технічних та телекомунікаційних засобів, правил 
їх під тримки, адміністрування і використання, що в сукупності забез-
печує якісну організацію та інформаційну під тримку освітньо-наукової 
діяльності. Наразі нагальною потребою освітньої галузі є насамперед 
перехід до інформаційних технологій, які сприяють удосконаленню процесу 
над ання широкого доступу до електронного інформаційного простору 
та ефективного використання його можливостей. При цьому ступінь доступ-
ності інформаційних ресурсів від іграє вирішальну роль в ефективності 
інформаційного забезпечення – як наукової, так і освітньої діяльності, 
що й спонукає переосмислити роль, завдання та методи роботи бібліотек 
закладів вищої освіти як центрів формування, накопичення, збереження 
й поширення інформації.

Якісне і своєчасне забезпечення академічної спільноти оперативною 
інформацією за напрямом діяльності є актуальним питанням сьогодення, 
яке потребує істотних змін у роботі бібліотеки закладу вищої освіти. 
Тому завдання ефективного функціонування системи інформаційного 
супроводу – як наукових досліджень, так і освітньої діяльності – неможливе 
без впровадження нових під ходів до забезпечення повноти та якості доступу 
до наукової інформації, що обумовлює необхідність освоєння фахівцями 
бібліотек нових технологій і напрямів інформаційного обслуговування 
академічної спільноти. Тому вдосконалення системи доступу та наявних 
електронних ресурсів в інформаційній під тримці наукових досліджень 
й освітньої діяльності є основою наукової мобільності бібліотек закладів 
вищої освіти та подальшого роз витку їх як інформаційно-аналітичних 
центрів.

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасний стан наукової комунікації 
визначається стрімким роз витком концепції від критого доступу, що охоплює 
не тільки процес досліджень, а й безпосередньо результати наукових дослі-
джень. Зростає важливість процесу вдосконалення моніторингу наукової 
інформації в бібліотеках, при цьому активно використовуються ефективні 
інструменти для проведення бібліометричних досліджень. У працях таких 
учених, як О. Сербіна, Т. Ярошенко [11], Н. Ніколаєнко [5], Т. Колесні-
кової [1], Т. Костирко [4], О. Бруй [2], Н. Кунанець, А. Ржеуського [10], 
Ю. Горбаня, Ю. Куліша, А. Рибки [3], висвітлено наукові дослідження 
щодо особливостей функціонування, трансформації та сутності бібліотек 
закладів вищої освіти в контексті сучасності й цифрових трансформацій.

184

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2024. Вип. 70



Інноваційні під ходи бібліотеки закладу вищої освіти

Виклад основного матеріалу. Сучасний науковий світ потребує ви-
сокого рівня координації та ефективності в керуванні інформацією та до-
ступу до неї. В умовах сьогодення заклади вищої освіти стають центрами 
наукових досліджень, тому від критість і доступність інформації є клю-
човими аспектами успішної інтеграції у світову наукову спільноту, яка, 
у свою чергу, від іграє роль рушійної сили освітньої діяльності складової 
роз витку суспільства.

Важливою ланкою інтеграційного процесу університету є реалізація 
повною мірою системи внутрішнього забезпечення якості освітньої 
діяльності та якості освіти, яка являє собою сукупність внутрішніх 
організаційних процедур і процесів, які взаємодіють між собою для реалі-
зації місії університету. У цьому контексті роль «Публікаційної карти 
НУХТ», як складової системи забезпечення якості освіти, стає особливо 
вагомою. Важливу роль у системі забезпечення якості освітньої діяльності 
в університеті також від іграють електронні ресурси науково-технічної 
бібліотеки – вони над ають оперативний доступ до повнотекстових 
електронних наукових, навчальних, навчально-методичних матеріалів 
від даленим (авторизованим) користувачам; під тримку онлайн-навчання; 
також співпраця працівників бібліотеки та науковців, з метою формування 
й поширення освітньо-наукової інформації.

В університеті впроваджено автоматизовану систему керування, яка 
забезпечує основні функції роботи з документами та базами даних. 
До структури загальної автоматизованої системи керування університетом 
входять також інформаційно-бібліотечні системи [Електронний каталог, 
Електронна бібліотека, Інституційний репозитарій, інформаційно-аналі-
тична система «Публікаційна карта НУХТ», а також під система керування 
навчально-методичним забезпеченням освітнього процесу (тематико-
типологічний план)]. Перелічені вище системи дають можливість забез-
печувати моніторинг якості діяльності університету та при ймати ефективні 
управлінські рішення щодо її покращення.

Створення інформаційно-аналітичної системи «Публікаційна карта 
НУХТ» було обумовлено рядом об’єктивних факторів, основні з яких:

– наукова активність і творчий потенціал наукових та науково-педаго-
гічних працівників університету, бо саме наявність активної наукової 
спільноти й значної кількості наукових публікацій стало основою для 
створення інформаційно-аналітичної системи;

– потреба у створенні повнотекстових баз даних наукових праць акаде-
мічної спільноти університету, їх систематизація, зберігання, організація 
від критого доступу;
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– існуючі технологічні можливості в галузі сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій, що дали можливість створити зручний 
та ефективний інструмент для зберігання й поширення наукових публікацій;

– зацікавленість та активна під тримка науковців й академічної спільноти, 
що сприяло успішному впровадженню та подальшому роз витку системи.

Отже, інформаційно-аналітична система «Публікаційна карта Націо-
нального університету харчових технологій» [9] – це інноваційна система 
від критого безкоштовного доступу, яка об’єднує різні види та типи інфор-
маційних ресурсів, формує єдиний інформаційно-комунікаційний простір, 
роз ширює доступ користувачів до наукового доробку університету, а також 
забезпечує від повідний якісно-інформаційний супровід, зокрема інфор-
маційно-аналітичної діяльності закладу вищої освіти. У цьому контексті 
сильними сторонами системи є:

– взаємодія з інформаційно-освітнім середовищем університету;
– об’єднання даних, які над ійшли з різних джерел для подальшої роботи 

з ними;
– систематизація, узагальнення і від ображення наукового доробку 

науковців;
– здійснення моніторингу публікаційної активності науковців;
– підвищення репутації університету шляхом висвітлення його наукових 

досягнень у світовому просторі через інтернет.
У цілому доступність і від критість інформаційно-аналітичної системи 

«Публікаційна карта НУХТ» сприяє зручному отриманню інформації 
та обміну знаннями серед академічної спільноти. Це, у свою чергу, істотно 
сприяє співпраці між учасниками наукового процесу, а також зростанню 
інтелектуального потенціалу університету.

У Національному університеті харчових технологій введено та успішно 
функціонує єдина система керування навчальним процесом – пакет програм 
«Деканат». Ця система повністю автоматизує керування навчальним 
процесом і забезпечує інформаційну сумісність з іншими програмними 
продуктами. Зокрема, упровадження інформаційно-аналітичної системи 
«Публікаційна карта НУХТ» сприяло створенню системи спільного доступу 
між двома університетськими програмами, що в подальшій роботі стало 
над ійним інструментом у діяльності кафедр, інститутів / факультетів 
і в навчально-методичному керуванні університетом.

Однією з важливих особливостей застосування інформаційно-аналі-
тичної системи «Публікаційна карта НУХТ» стало формування інформації 
з баз даних «Scopus», «WebofScience», «GoogleScholar» та інституційного 
репозитарію «eNUFTIR», зокрема використання метаданих документів, 
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що над ало можливість науковцям ефективно заповнювати електронний звіт 
про виконання індивідуального плану в системі «Деканат-Р-Університет». 
Для під твердження результатів під готовки і видання навчально-методичної 
літератури, наукових досліджень науковець повинен внести від повідну 
інформацію до системи «ПС-Кафедра» (див. рисунок). Це включає бібліо-
графічний опис документа або посилання на повний текст у полі «Фактичне 
виконання видів робіт» від повідно до Положення про планування та облік 
роботи науково-педагогічних працівників Національного університету 
харчових технологій [6], що сприяє ефективному пошуку й формуванню 
інформації для під твердження результатів наукової діяльності.

Рис. Використання системи «Публікаційна карта НУХТ»
при складанні індивідуального звіту в системі «ПС-Кафедра»

Джерело: https://drive.google.com/fi le/d/1WWGtaKvYQxK_TOAMZcCHw1
TgeRBvEaSu/view

Треба зазначити, що дедалі більшої актуальності набирає питання 
отримання узагальненої інформації, яка акумульована в системі, при 
оформленні документів для участі в конкурсному від борі на заміщення 
вакантних посад науково-педагогічних працівників. Адже особа, що бажає 
взяти участь у конкурсному від борі, подає пакет документів, одним з яких 
є список наукових і навчально-методичних праць за звітний період [7]. 
Саме від повідно до додатка 4 цього Положення необхідно над авати інфор-
мацію про наявність їх у фонді науково-технічної бібліотеки (метадані 
та електронна адреса). Інформаційно-аналітична система «Публікаційна 
карта НУХТ» від криває можливість над авати доступ до інформації 
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за при нципом «забезпечити інформацією за запитом» та роз ширює функціо-
нальний спектр електронного інформаційно-бібліотечного обслуговування.

Ще однією важливою складовою системи внутрішнього забезпечення 
якості вищої освіти в університеті є посилення контролю за якістю 
кадрового складу. Це передбачено Положенням про систему внутрішнього 
забезпечення якості освітньої діяльності та якості вищої освіти в Націо-
нальному університеті харчових технологій [8], де визначено, що інфор-
маційно-аналітична система «Публікаційна карта НУХТ» забезпечує 
моніторинг, збирання, оброблення й доступ до показників публікаційної 
активності наукової спільноти. Треба зазначити, що використання цієї 
системи також дає змогу генерувати необхідну інформацію при складанні 
річних звітів з наукової діяльності; аналізі роботи науково-педагогічних 
і наукових працівників; комплексній оцінці їхньої діяльності; визначенні 
індивідуального рейтингу; забезпеченні прозорості та від критості інфор-
мації; доступі до ресурсів у від критих джерелах; формуванні інформації 
для державного замовлення щодо під готовки здобувачів вищої освіти; 
проведенні акредитації освітніх програм.

Акцентуючи увагу на акредитації освітніх програм, треба зазначити, 
що серед здобутків, які роз глядалися експертами при оцінюванні якості 
освітніх програм, важливим елементом була інформаційно-аналітична 
система «Публікаційна карта НУХТ» – як інструмент, що забезпечував 
у зручний спосіб моніторинг публікаційної активності науковців, даючи 
змогу від стежувати кількість публікацій, цитувань й індексів цитувань, 
визначати ефективність наукової роботи та планування науково-дослідної 
роботи.

Одним з вагомих критеріїв у від критості та керуванні освітньо-науковою 
інформацією є створення й роз виток інституційних репозитаріїв як одного 
з елементів електронного середовища закладу вищої освіти. Взаємозв’язок 
між «Публікаційною карткою НУХТ» та інституційним репозитарієм 
полягає в збиранні, зберіганні й поширенні наукових публікацій. У системі 
«Публікаційна карта НУХТ» важливим є наявність вибору різних варіантів 
транслітерації прізвищ авторів, що надає можливість оперативного переходу 
до публікацій, роз міщених в інституційному репозитарії, і врази зменшує 
виконання додаткових пошукових запитів.

У цілому «Публікаційна карта НУХТ», як й інституційний репозитарій, 
реалізує при нципи прозорості та від критості інформації про результати 
інтелектуальних напрацювань науковців університету, а в результаті – потік 
наукової інформації у від критому доступі й безпосередньо в інституційних 
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репозитаріях індексується системою «GoogleScholar», що є важливою 
перевагою як для науковців, так і для університетів.

Висновки. Інформаційно-освітнє середовище є одним з важливих компо-
нентів структури сучасного закладу вищої освіти, а висока якість освіти 
можлива за наявності якісного інформаційного забезпечення. Подальший 
роз виток та функціонування інформаційно-аналітичної системи «Публі-
каційна карта НУХТ» є дієвим інструментом і невід’ємною складовою 
в системі забезпечення якості освітньої діяльності, висвітленні наукової 
продуктивності, формуванні академічної репутації. Система від іграє 
важливу роль і в під вищенні статусу та ролі бібліотеки в освітньо-науковій 
діяльності університету з подальшим переходом на новий технологічний 
рівень над ання сервісів і послуг науковцям, що сприятиме роз витку публі-
каційної активності, реалізації напряму просування спільних цінностей 
та досягненню стратегічних результатів, зокрема в проведенні бібліоме-
тричних і наукометричних досліджень, активне проведення яких сприятиме 
ефективнішому аналізу роз витку науки та більш повному інформаційному 
забезпеченню наукової діяльності.
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Innovative Approaches of University Library in the System of Ensuring 
the Quality of Education

The relevance of the topic is in substantiation of importance of using information 
and library systems and resources to prevent the generalization of results of publish-
ing activity of university community, as well as in the assessment of their contribution 
to ensuring the quality of university’ educational and scientifi c activities. The purpose 
of the work is to highlight the key aspects and advantages of the implementation and use 
of the information-analytical system NUFT Publication card in the context of ensur-
ing the quality of educational activities at the National University of Food Technolo-
gies. Since, in today’s conditions, modern educational institutions are faced with the 
challenges to create an eff ective system of ensuring the quality of education, which 
would meet modern standards and promote the development of research, its publication 
and implementation in the educational process. The work methodology is based on the 
use of general scientifi c methods of analysis and synthesis, as well as on the basis 
of new approaches using library science methods and computer technologies. The sci-
entifi c novelty of the article is in the presentation of an innovative approach in the 
system of ensuring the quality of educational activities of university and the relation-
ship between library electronic information resources and the information and educa-
tion environment. This approach allows one to solve eff ectively the task of operational 
search and information storage, to provide information to university academic commu-
nity. One of the key features of the NUFT Publication card system is the informational 
support of research work and orientation to the coverage of the university’s publish-
ing activity. Conclusions. The information-analytical system NUFT Publication card, 
as an integral component of the internal system in providing educational activities, 
creates an innovative environment for scientifi c development and improving the quality 
of educational and scientifi c activities. This is one of the key factors for improving the 
university’s ranking and image in the modern scientifi c space, where the openness and 
availability of information determine new standards and innovative approaches in the 
educational process.

Keywords: publication activity; library; institution of higher education; information 
resources; quality of higher education, educational activity, access to information.
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